

MURCIA

Dirección, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... PROVINCIAS: Trimestre... EXTRANJERO: Trimestre... Número suelto, 10 cts.

EL CAMPO Y LA REPUBLICA

LOS PRIMEROS ZAPATOS

Con este artículo inaugura su colaboración en EL LIBERAL nuestro ilustre compañero Enrique Fajardo, que ha popularizado el seudónimo «Fabián Vidal».

Fué una tarde de verano, en un pueblecillo andaluz. Ibamos de propaganda. A la vera de las casitas, bajas y blancas, agrupadas confusamente...

—Estrena hoy sus primeros zapatos. Y no se acostumbra. —¿Sus primeros zapatos? —Sí. Se los debe a la República.

Recordando aquel episodio de mi viaje a un lugarón de la provincia que me eligiera diputado constituyente...

—Si. Cuando veníamos República los jornales eran de seis y de ocho pesetas. Y comíamos carne tres veces por semana.

—Todo eso acabó. Se ha vuelto a lo antiguo. A los salarios de ocho reales. A las jornadas de crepusculo a crepusculo.

—Exageraciones líricas de un cronista sentimental? De la Prensa de estos días destaca tres noticias. Son así:

«El Socialista»: «Los jornales para la recogida de la aceituna fueron el año pasado en la provincia de Jaén de seis a siete pesetas. Este año son de nueve a doce reales.»

pesinas entre crispamientos de puños coléricos, rechinar de apretados dientes y feroces miradas, donde encendía sus luces siniestras el rencor impotente...

De mayo de 1931 a septiembre de 1933 vendieron las fábricas de Cataluña en Andalucía, Extremadura y la Mancha como no habían vendido desde los años óptimos de la gran guerra...

—La noticia se extendió rápidamente por toda Caravaca, salió de la ciudad y llegó al campo. Lo mismo que en la población, en todos aquellos contornos la devoción hacia la Cruz es grandísima...

—Manifestaciones de protesta. A primera hora de la mañana de ayer podía calcularse que habían entrado en Caravaca unas 3.000 personas, procedentes de todos los pueblos...

—El cierre es general. Como durante el día anterior a partir de la hora en que se conoció la desaparición de la Cruz, el cierre fue general en Caravaca.

—Se temen posibles desórdenes. Como hasta ahora no se tiene ninguna noticia cierta de cómo haya podido cometerse el robo ni de quienes puedan ser sus autores...

—Una caravana a Murcia. Las diversas opiniones sobre los procedimientos a seguir para contribuir de una manera eficaz al descubrimiento de los autores del robo...

—«El Herald»: «El gobernador de Ciudad Real—un radical bien poco sospechoso de ternura obrerista—nos ha dicho en una entrevista que se le han presentado en su despacho patronos agrícolas diciendo que después de las elecciones se ha vuelto la tortilla.»

—«El Defensor de Granada»: «Los socialistas de Algarinejo nos escriben: «El contratista de las obras de la carretera se ha negado a dar trabajo a los obreros del pueblo. Quiere castigarlos porque en las elecciones de noviembre dieron el triunfo a la candidatura de don Fernando de los Ríos, y nos estamos muriendo de hambre.»

El robo de la Vera Cruz de Caravaca

Una nutrida Comisión visita al gobernador civil para expresar los deseos del pueblo caravaqueño

Se pide el nombramiento de juez especial para esclarecer el asunto

La indignación en el vecindario

El robo de la Santísima y Vera Cruz de Caravaca, ha impresionado de tal manera a aquel vecindario, que en todos los hogares reina la misma indignación contra los autores del sacrilegio.

La noticia en el campo

La noticia se extendió rápidamente por toda Caravaca, salió de la ciudad y llegó al campo. Lo mismo que en la población, en todos aquellos contornos la devoción hacia la Cruz es grandísima...

Manifestaciones de protesta

A primera hora de la mañana de ayer podía calcularse que habían entrado en Caravaca unas 3.000 personas, procedentes de todos los pueblos, hasta de los más apartados de aquel distrito.

El cierre es general

Como durante el día anterior a partir de la hora en que se conoció la desaparición de la Cruz, el cierre fue general en Caravaca.

Se temen posibles desórdenes

Como hasta ahora no se tiene ninguna noticia cierta de cómo haya podido cometerse el robo ni de quienes puedan ser sus autores, los vecinos de Caravaca, que hubieran deseado dar inmediatamente con los autores del robo y hacerles sentir el peso de la repulsa popular...

Una caravana a Murcia

Las diversas opiniones sobre los procedimientos a seguir para contribuir de una manera eficaz al descubrimiento de los autores del robo, cristalizaron en una gran caravana automovilista que a las tres de la tarde salió de la ciudad hacia Murcia, para entrevistarse con el gobernador civil...

Los bailes de Carnaval

Los de «Amigos del Arte» Con extraordinaria animación ha celebrado la Sociedad «Amigos del Arte» sus tradicionales bailes de Carnaval, que han constituido formidable éxito...

Información municipal

El Consejo de Hombres Buenos Como todos los jueves se reunió el Consejo de Hombres Buenos. Presidió la reunión el teniente de alcalde señor Armero López.

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 16 de Febrero de 1909

MURCIA.—Ha fallecido en la Corte la madre del maquinista de nuestros talleres don Recaredo Esteban.

La Academia de Medicina convoca concurso para cubrir la plaza de académico de número de Anatomía y Fisiología Patológica, vacante por el fallecimiento de don Antonio Orejada.

—Cuando marchaba por la calle de la Rambla el vecino de la plaza de Santa Isabel don Mariano García Cánovas, acompañado de su hijo el maestro del Esparragal, sufrió un síncope falleciendo a los pocos momentos.

—Ha sido nombrado secretario administrador de la Junta provincial de Beneficencia de Baleares, don Miguel Quejgas Martínez.

—Para Barcelona y el extranjero ha salido don José Sánchez Pedreño.

—Por R. O. de 11 del corriente ha sido nombrado subdirector de Obras Públicas el Inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos don José Llovera Cubells.

—Se ha posesionado de su cargo el nuevo agente de Vigilancia don Carlos Castro León.

—En la sesión municipal de ayer, a propuesta del señor Estañ, se acordó autorizar la celebración del Carnaval en Caravaca.

—La Dirección General de Clases Pasivas concede pensión mensual vitalicia de 750 pesetas por una Cruz del Mérito Militar al cabo Pedro Abellán.

—Se encuentra en Murcia el jefe de Policía de Cartagena don Celedonio Albiach. Su viaje se relaciona con lo acontecido en La Unión, donde las policías cesantes y los de servicio activo mantuvieron un vivo tiroteo que no tuvo lamentables consecuencias.

—PARIS.—A consecuencia de un accidente ferroviario ha fallecido el famoso poeta francés Catus Mendes. Su cadáver ha sido descubierto debajo del tunel de Saint Germain, con la cabeza destrozada y el cuerpo despedazado.

—También se quejaron de desatenciones por parte del alcalde hacia los que han querido aportar datos a las averiguaciones.

—Por último significaron su temor de que se puedan producir alteraciones del orden público.

—El gobernador civil resumió las peticiones que se le habían formulado, en estos tres puntos:

—Nombramiento de un juez especial. Que se conceda al asunto la debida importancia, por tratarse de un hecho de interés nacional.

—Desagrado por la actuación de la autoridad municipal. Luego les dijo que él reconocía el estado de los sentimientos del pueblo caravaqueño, y que contarán con su decidido apoyo para lograr ver realizadas las peticiones, las cuales pondrá en práctica tan pronto como se retiraran, y les aconsejó que todos tuvieran la serenidad debida, para evitar que ellos mismos entorpecieran las gestiones que quieren que se realicen.

—El presidente de la Audiencia defendió la actuación del juez, y les explicó que las diligencias del sumario no pueden hacerse públicas, pues ello podría suponer facilidades para los perseguidos, con lo que los mismos caravaqueños les ayudarían a burlar la acción de la justicia.

—El señor Martínez Moya recomendó a todos que procuraran mantener la serenidad en el vecindario de Caravaca, a fin de evitar que por las alteraciones del orden la fuerza se viera distraída de las actuaciones relacionadas con el robo de la Cruz, y rogó al gobernador que envíe más fuerza a Caravaca, para que la enviada cuide del orden, y la de allí, conocedora del asunto, pueda dedicarse a él.

—El teniente coronel de la guardia civil ofreció ir personalmente a dirigir las pesquisas y abrir una amplia información.

—El señor Reverte dijo que los caravaqueños que habían venido perdida

la fe en la actuación del juez, y con una desconfianza manifiesta hacia el alcalde, la habían recobrado en la persona del gobernador civil. Esta era la mayor satisfacción que de momento podían obtener, y después les quedaba el proceder con valentía, para si hay que acusar, hacerlo sin temor a las personas.

El gobernador resumió lo manifestado por los señores que habían intervenido, aconsejó a todos la serenidad y calma debidas, insistió en sus ofrecimientos y les mostró la seguridad de que en él el pueblo de Caravaca encontrará siempre un decidido colaborador a sus opiniones.

Los comisionados se retiraron del Gobierno civil muy satisfechos de la buena disposición de las autoridades de Murcia.

Vida literaria y científica

DERECHO Y ECONOMIA

He aquí dos términos, cada día más afines, de los que bien puede decirse que absorben importante sector tanto de la actividad intelectual como de la moderna producción editorial y hasta la curiosidad de los públicos de hoy. En el renacimiento cultural hispánico, los estudios de Derecho y Economía manifiestanse notablemente evolucionados, cabiendo afirmar que en la actualidad responden, por su categoría doctrinal y la manera como ofrécese en el libro, a la clara visión que de las realidades de la Sociedad y la nación tienen los tratados y los editores, de consumo.

En trabajos precedentes he referido el articulista a esa meritoria corriente renovadora de los estudios jurídicos y económicos que se observa en España, y también a cómo algunas casas editoriales tienen parte principal en la misma, por cuanto crean colecciones de alto valor didáctico, traducen a nuestro idioma las obras extranjeras que entrañan nuevas aportaciones doctrinales o críticas y animan a destacadas autoridades nacionales a condensar en el libro el resultado de sus ideas y práctica experimental acaudalada en el foro y la cátedra; labor como fácilmente se comprende, que tradúcese igual en abstracto cultivo científico que en concreto tributo utilitario.

Una de las casas españolas de la que hemos escrito, complacidos, a vista de su magna aportación al respecto, aportación que sitúa ya a la cabeza de las de su clase—por lo selecta, valiosa, excelentemente orientada y ya extensa que es la misma—es la Editorial Revista de Derecho Privado. Pocas otras atraen la atención del comentarista con tan persistente constancia, dada su incorporación de nuevas producciones originales al considerable acervo de ellas precedentemente dado a la estampa.

La Editorial Revista de Derecho Privado, a más del tributo que supone sus dos publicaciones «Revista de Derecho Privado» y «Revista de Derecho Público», desde hace tiempo bien difundidas, cuenta ya con cerca de un centenar de ediciones de libros en los que explánanse los estudios de Derecho y la Economía (Derecho Privado, Derecho Público, Economía y Hacienda).

Hasta hace poco éstos agrupábanse en cuatro series, homogéneas en cuanto a su formato, cuyos volúmenes aparecieron numerados en la correlación de salida: la A, la D, y la F, en tamaño octavo, y la B, y la C, en cuarto, y a más de ellas, diversas obras no agrupadas en serie. Pero hoy se ven aumentadas esas series con otra nueva, la E. (tamaño octavo). De las primeras nos hemos ocupado con alguna extensión en anteriores trabajos bibliográficos, debiendo hacerlo hoy de la restante, que, dirigida por don Ramón Carande, catedrático en la Universidad de Sevilla y verdadera autoridad en la ma-

—Anunciase que aparecerán muy pronto en la serie de referencias las siguientes: «Fundamentos económicos del Fascismo», también por el doctor Einzig; «Historia de las doctrinas Económicas», por O. S. Spann, Profesor de la Universidad de Viena; «Política de Ferrocarriles», por K. G. Fenelón, Profesor en la Universidad de Manchester, y «Tratado de Economía Financiera», por el Profesor Vitti de Marco, de la Universidad de Roma.

—Angel DOTOR

Homenaje a un murciano

En el aerodromo de Barajas se celebra un festival en honor del inventor del autogiro

Madrid.—Esta tarde, a las tres, se celebrará en el aerodromo de Barajas el festival organizado por el Aero Club de España en honor del inventor del autogiro don Juan de la Cierva.

Desde mucho antes de las tres de la tarde, hora señalada para dar comienzo el festival, la carretera que conduce al aerodromo se vio completamente invadida de coches y autobuses que conducían a muchísimas personas.

Se puede calcular en unas doce mil las que acudieron a presenciar los ejercicios del autogiro.

El programa se realizó como estaba anunciado, despertando gran entusiasmo en la muchedumbre.

El tiempo contribuyó muchísimo a la brillantez del acto, pues hizo un día primaveral.

Se celebraron concursos de aviación, en los que tomaron parte varios pilotos, siendo premiado don Carlos Ferrándiz.

Todos ellos hicieron ejercicios de gran emoción en los que demostraron su pericia y su valor.

Terminados los concursos, el señor Cierva, para responder a la gran ansiedad que existía por ver funcionar el autogiro, subió a él haciendo bellísimos ejercicios, a muy poca altura. Durante un buen rato se mantuvo en el aire casi fijo, arrastrando una enorme salva de aplausos.

Vida literaria y científica

DERECHO Y ECONOMIA

En dicha serie han aparecido, casi simultáneamente, los volúmenes I y II, que son: «¿Qué es la Teocracía?», por don Eduardo L. Ibarra, catedrático de la Universidad de Murcia, y «La crisis económica mundial 1929-1933», por el Dr. Paul Hinzig, profesor de la Escuela de Ciencias Económicas de la Universidad de Londres, traducción de don Luis A. Vigil-Escalera, abogado. Ambas obras constituyen la última palabra en la exposición del tema respectivo, hecha con atrayente agudeza penetrativa, cabiendo afirmar que ninguna otra de las publicadas en España acerca del mismo revisten la significación didáctica y vulgarizadora que éstas. Singularmente la segunda, que en estos días constituye notable novedad bibliográfica, viene a ofrecer visión magistral de problema que hoy afecta en mayor o menor grado a todos los pueblos.

En ella el gran economista inglés traza admirable estudio preliminar del desenvolvimiento de la crisis y de sus causas, analiza la salida de la misma y las perspectivas que cabe intuir para lo porvenir, terminando con once interesantísimos apéndices consagrados al análisis particular de la crisis en la Gran Bretaña, en los Estados Unidos, en Francia, en Alemania, en Italia, en el Norte de Europa, en la Europa Central y en la del Este, en otros países europeos, en el Imperio Británico, en el Oriente y en la América Latina. Como la última edición inglesa—de la que se ha traducido esta primera castellana—apareció a mediados de 1932, el trabajo del doctor Einzig no ha podido incluir juicios y comentarios acerca de acontecimientos y aspectos económicos posteriores a dicha fecha, y de aquí que el traductor haya considerado de interés y, hasta cierto punto, deber suyo, ampliar el capítulo rotulado «Causas de la Crisis», en el que trázase el bosquejo del desarrollo de la misma, con ocho páginas redactadas por él, las cuales ponen el libro «al día», según la seccional expresión, páginas que no desmerecen del resto del libro.

—Anunciase que aparecerán muy pronto en la serie de referencias las siguientes: «Fundamentos económicos del Fascismo», también por el doctor Einzig; «Historia de las doctrinas Económicas», por O. S. Spann, Profesor de la Universidad de Viena; «Política de Ferrocarriles», por K. G. Fenelón, Profesor en la Universidad de Manchester, y «Tratado de Economía Financiera», por el Profesor Vitti de Marco, de la Universidad de Roma.

—Angel DOTOR

Homenaje a un murciano

En el aerodromo de Barajas se celebra un festival en honor del inventor del autogiro

Madrid.—Esta tarde, a las tres, se celebrará en el aerodromo de Barajas el festival organizado por el Aero Club de España en honor del inventor del autogiro don Juan de la Cierva.

Desde mucho antes de las tres de la tarde, hora señalada para dar comienzo el festival, la carretera que conduce al aerodromo se vio completamente invadida de coches y autobuses que conducían a muchísimas personas.

Se puede calcular en unas doce mil las que acudieron a presenciar los ejercicios del autogiro.

El programa se realizó como estaba anunciado, despertando gran entusiasmo en la muchedumbre.

El tiempo contribuyó muchísimo a la brillantez del acto, pues hizo un día primaveral.

Se celebraron concursos de aviación, en los que tomaron parte varios pilotos, siendo premiado don Carlos Ferrándiz.

Todos ellos hicieron ejercicios de gran emoción en los que demostraron su pericia y su valor.

Terminados los concursos, el señor Cierva, para responder a la gran ansiedad que existía por ver funcionar el autogiro, subió a él haciendo bellísimos ejercicios, a muy poca altura. Durante un buen rato se mantuvo en el aire casi fijo, arrastrando una enorme salva de aplausos.

—Un altavoz, colocado en el campo

(Continúa en 4.ª plana.)

NOTICIAS

En la iglesia parroquial del Carmen y ante el altar de la Titular con- trajeron en la tarde de ayer matri- monio canónico, la encantadora se- ñorita Amelia Maximo Bayarri y el distinguido joven don Antonio Sán- chez Galindo.

Bendijo la unión el beneficiado de esta S. I. C. don Manuel Navarro Martínez.

Actuaron de padrinos doña Josefa Sánchez Galindo, hermana del novio y el exdirector general de Te- lecomunicación don Manuel Biedma Hernández.

Fueron testigos don Norberto Pé- rez Sánchez, don Manuel Lobato Se- rranó, don Francisco Torregrosa Sáiz y don Julio Martínez Galán.

La contrayente que vestía riquísi- mo traje, ofreció a la Virgen del Carmen el precioso ramo de flores que llevaba.

Los invitados fueron espléndida- mente obsequiados a la terminación del acto en casa de los padres de la novia.

A la enamorada pareja que ha sa- lido en viaje de novios, enviamos nuestra enhorabuena deseándole to- do género de felicidades en su nuevo estado.

Esta noche a las nueve celebrará Junta general ordinaria, la Agrupa- ción Socialista de Murcia, con el si- guiente orden del día:

- Lectura de actas, cuentas, altas y bajas, correspondencia y gestión del Comité, elección de cargos vacantes en el Comité, elección de Mesa de discusión, elección de director, redactores y administrador de «Pueblo», expedientes personales, gestión de los delegados, proposiciones de los agrupados y ruegos y preguntas.

Fútbol modesto

En Pátio El pasado domingo día 12 contendi- eron en el campo Búfalo, el C. D. Santo Angel y el Recreativo local.

El partido comenzó con gran do- minio del equipo local, pues a los quince minutos llevaban cinco goles por ninguno de los forasteros, termi- nando la primera parte con este re- sultado.

En el segundo tiempo por la venta- ja adquirida el Recreativo no se empleó a fondo consiguiendo marcar un tanto más por dos de los foraste- ros, terminando el partido con la de- rrota del C. D. Santo Angel por seis a dos.

De los forasteros a pesar del entu- siasmo con que jugaron defraudó a la acción, solamente el extremo dere- cha y delantero centro se destacaron. Los locales hicieron el mejor partido de la temporada sobrellevan- do a Riardín, Fernando Almagro Vi- cente Iglesias y el medio Centro Gar- cía.

El árbitro cumplió.

Solemnidades reli- giosas

Quinariano al Cristo del Perdón

La ilustre Cofradía del Santísimo Cristo del Perdón, organizadora de la procesión de Lunes Santo, dedicará este año a su excelso titular un Qui- nariano en cumplimiento de sus constituciones y para fomentar la piedad entre sus asociados y demás fieles.

Día 19 de febrero (primer Lunes de Cuaresma).—Por la mañana, a las ocho, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, rezándose el Rosario du- rante la misma, y a continuación se leerá el Ejercicio del Quinario. Al toque de oraciones, dará comienzo el Ejercicio vespertino, con recitación del Santo Rosario y canto del Santo Dios, terminando estos cultos con el Miserere, órgano y voces. Predicará el R. P. Luis Gonzaga Navarro, S. J.

Día 26 de Febrero (segundo Lunes de Cuaresma). A las mismas horas y por el mismo orden de cultos, con sermón por la noche a cargo del Li- cenciado don José María Aguilar Areu, operario espiritual y Secretario de Estudios del Seminario Conciliar de San Fulgencio.

Día 5 de Marzo (Tercer Lunes de

Cuaresma). Ocupará la sagrada cáte- dra el M. R. P. Fr. Estanislao de Guadasuar, guardián del convento de PP. Capuchinos de Totana.

Día 12 de Marzo (Cuarto Lunes de Cuaresma). Predicará el doctor don Alfonso Ródenas García, cura ecóno- mo de la parroquia de San Lorenzo y profesor del Seminario conciliar de San Fulgencio.

Día 25 de marzo (Domingo de Ramos).—A la misma hora de la tarde y con toda solemnidad, tendrá lugar el último ejercicio del Quinario, en el que tomará parte una brillante or- questra, con nutrido coro de cantores, los que interpretarán el Santo Dios, la antífona «Christus factus est» del maestro Hilarión Eslava y un inspi- rado Miserere del mismo autor; y ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el elocuentísimo orador muy ilus- tre señor doctor don Juan Benavent Benavent, canónico de la colegiata de San Bartolomé, de Valencia.

Día 26 de Marzo (Lunes Santo). Se celebrarán Misas rezadas desde las seis hasta las doce la mañana, aplicándose por todos los Cofrades difuntos. En la de ocho, que dirá el señor cura Encargado de la Parro- quia, se distribuirá el Pan de los An- gels a los Cofrades y sus familias. (Hay concedida indulgencia Plena- ria especial por Su Santidad Bene- dicto XV, a cuantos reciban la Sagra- da Comunión en este templo y día).

Por la tarde, a las seis y media, so- lemnísima procesión en honor del Santísimo Cristo del Perdón, alum- brada eléctricamente por vez segun- da, en la que figurarán los seis tra- dicionales pasos, nazarenos, Mayor- domos (que lucirán ricas túnicas) y alumbrales, representaciones de las Autoridad eclesiásticas, de otras Co- fradías hermanas y de esta Asocia- ción Pasionaria, y tres Bandas de música, recorriendo la carrera de costumbre.

Esta noche a las nueve celebrará Junta general ordinaria, la Agrupa- ción Socialista de Murcia, con el si- guiente orden del día:

- Lectura de actas, cuentas, altas y bajas, correspondencia y gestión del Comité, elección de cargos vacantes en el Comité, elección de Mesa de discusión, elección de director, redactores y administrador de «Pueblo», expedientes personales, gestión de los delegados, proposiciones de los agrupados y ruegos y preguntas.

De la región

ALHAMA

Los bailes de máscaras y la elección de «mis» organizados por el Círculo Instructivo del Obrero

Hay que confesar paladinamente, que el Círculo Instructivo del Obrero, es la sociedad más importante de todos los centros políticos y de re- creo que tiene Alhama. Su número de socios alcanza la cifra de cuatro- cientos y lo componen pequeños propietarios, agricultores, elementos de varios oficios, obreros, y cuantos desean la paz y el trabajo sin in- tervenciones directas en la política ni en las luchas de clases.

Llevados, pues, de estos ideales, no han sufrido las conmociones que hoy perturban la paz social, y aparamos por su reglamento, no los alocucio- nados con intervenciones ni vigilan- cias engorrosas en los diferentes pe- riodos de alteraciones de orden pú- blico por que han pasado y siguen pasando todos los pueblos de Espa- ña.

Pero, les falta local. Les falta sitio donde desenvolverse para admitir más socios y seguir avanzando en su progresión ascendente. El edificio es pequeño y cualquier acto oficial o reunión para deliberar en las juntas generales, encuentra siempre la misma dificultad de sus reducidos salones.

Por eso ahora en las fiestas de Car- naval se han visto obligados a buscar local más amplio y, en efecto, nin- guno mejor y más apropiado que el teatro España, donde han celebrado esplendorosamente los bailes de má- scaras y la gran fiesta para la elección de «Mis» Círculo Instructivo del ob- rero y sus cuatro damas de honor en- tre las más lindas muchachas de esta clase media sufrida y admirada por ser la que con mayor resignación so- porta las vicisitudes y embates de la vida.

Para llevar a efecto, con la solem- nidad que requería acto tan intere- sante, nombróse un jurado compues- to por los prestigiosos señores don Andrés Andreu, juez municipal su- plente, don Salvador Zamora, inter- vedor del banco de Los Populares del Porvenir, don Fulgencio Cerón, farmacéutico, don Gabriel Medina, contable de una fuerte entidad alha- meña, don Justo Gil, perito agróno- mo, don Martín Muñoz, iniciador de este festejo, y don José Soriano, miembros de la directiva del círculo en cuestión.

Ante tales precedentes y especta- ción esperada por cosa tan extraor- dinaria, estaba el teatro rebosante de juventud, alegría y vida. En los pal- cos, hallábanse luciendo los vistosos disfraces con que cubrían sus escul- tóricas formas, no sólo las bellas jó- venes de las familias de los socios, sino las principales del pueblo y otras de fuera estimuladas por la curiosi- dad o atraídas por el entusiasmo y exhibición en marco tan apropiado y magnífico.

A las once aproximadamente, que- dó en suspenso el baile y comenzó el desfile de bellezas que, verdaderamente conmovió y cegaba al jurado y al público que presenciaba entu- siasmado la interesante escena, y po- co después de unos momentos de de- liberación para ponerse de acuerdo los del jurado, fué proclamada «Mis Círculo Instructivo del Obrero», la bellísima joven, belleza sin afeites ni maquillajes que ahora tanto se usan, Joaquina Belchí Munuera, y por or- den de votos las no menos lindas y bellas damas de honor Josefa Chumil- las Rubio, Carmen Cerón Sánchez, Anita Olivares Morales y Paquita López Alejo.

A continuación y por el señor An- dreu, le fueron colocadas las bandas entre nutridos aplausos y obsecua- ción con valiosos regalos que al efecto tenía preparados el jurado.

Ha sido, como decimos, un acto simpático y de verdadera justicia en la elección, pues todas las agraciadas pertenecen a familias modestas, y la «Mis» es hija de un honrado obrero.

Terminado el acto, reanudóse nue- vamente el baile trasladándose al casino, donde también se rendía cul- to a Terpsicore, para dar fin, obse- quias igualmente en este centro, a una noche de emociones que dejan recuerdos imborrables en la juventud y llenan de satisfacción o de amara- gura en la vejez. C.

BENIJÁN

El baile de disfraces

Estaba anunciado y tenía que ser así; el baile de disfraces del Casino ha sido uno de los mejores que se han dado en la provincia.

Desde las nueve de la noche com-enzó a asistir público que bien pronto llenó por completo el espacioso salón de baile.

Un mujerío desbordante, compues- to de hermosísimas y bellas señoritas disfrazadas en su mayoría y otras con bonitos trajes de sociedad, dieron la nota de la noche. Podemos decir que Beniján, es un plantel de mu- jeres hermosas y que el Casino fué en esta noche la Casa nacional de la Mujer castiza.

A pesar de la aglomeración que era imposible bailar, por la buena organización, se bailó hasta bien en- trada la madrugada. A la una de la madrugada estaba la fiesta en todo su esplendor entablándose verdaderas batallas de confettis y serpentinas, que seguían su curso con un da- ño a los Berenguer y otros supues- tos de una selva de colores.

Dado el gran número de disfraces y su variedad, las parejas tuvieron que desfilar delante del Jurado tres veces y al final, antes de calificar, se les concedió un baile de honor.

Don Damián Martínez dió lectura al fallo del Jurado, otorgándose los premios a las señoritas siguientes: Primer premio, señorita Mariuja Sánchez Pérez; segundo premio, se- ñorita Emerita y María García; ter- cer premio, señorita Mercedes Pas- cual del Riquelme; cuarto premio, señorita Lolita Pelegrin; quinto pre- mio, señorita Carmen Sánchez López; sexto premio, señorita Josefina Ruiz; séptimo premio, señorita Carmen Vi- ciana; octavo premio, señorita Lola Gil y noveno premio, señorita Mer- cedes Cabello.

Nuestra felicitación a la Directiva y Junta de Festejos por el éxito al- canzado con tan espléndido baile que ha dejado un agradabilísimo reuer- do.—C.

El día en Barcelona

Oficinas asaltadas

Barcelona.—El Consejero de la Gobernación de la Generalidad dijo esta mañana a los periodistas que a las once de la mañana se habían presentado tres individuos pistola en mano en el despacho de la Salinera de Cataluña, instalado en el número 6 de la Plaza de Colón, y habían exigi- do a los empleados que se encontra- ban en el mismo les hicieran entre- ga del dinero que allí hubiera.

Los atracadores se apoderaron de 200 pesetas en billetes del Banco y se dieron a la fuga.

La sección de guardias de asalto de servicio en la Conserjería de Go- bernación dió una batida en aquellos lugares, sin resultado.

Por jugar a los prohibidos

También dijo el señor Selvas a los periodistas que durante la noche la policía había realizado una razzia por el distrito quinto, y había sorpre- dido cinco partidas de prohibidos.

A los dueños de los establecimien- tos en que se celebraban, terminó, se les multará, y como algunos de ellos son reincidentes, a éstos se les clau- surará el establecimiento.

Diario de Lorca

Son detenidos por la guardia Civil los gitanos que hirieron a un tabernero

Con el fin de ampliar la informa- ción telefónica que dimos ayer sobre la agresión al tabernero de la Ram- billa, Cristóbal García Romera por unos gitanos, llamados «Los Sopas», nos hemos entrevistado con el capi- tán de la guardia civil de esta Zona, don Juan Hernández Romera quien nos ha manifestado que inme- diatamente que tuvo antecedentes del suceso salió en persecución de los agresores en unión del brigada don Luis Pedreño y el sargento Agapito Suarez con fuerzas de caballería, logrando la detención, después de continuas perquisas, en el paraje de Torcia de cuatro gitanos y dos gita- nas que a las voces de alto a la guardia Civil se entregaron, no así- dos de ellos que salieron huyendo siendo perdida su pista. Pero habien- dose recibido confidencias de que pu- dieran encontrarse en Totana o Alcantarilla, a las fuerzas de estos Puestos se ordenó su detención lo- grando la de Totana al mando del teniente don Alfonso Diana, la dete- ncción de los hermanos Joaquín y An- tonio Contreras Aguilera (a) Los Sopas, que se habían refugiado en casa de un pariente llamado «El Rosao», siendo conducidos a esta cárcel.

Los detenidos por la guardia civil de Lorca son los gitanos de la familia de «Los Sopas», Sebastián y Fran- cisco Contreras Aguilera, y Encarna- ción Contreras Aguilera, que tam- bién está complicada en el suceso.

El estado del herido

El estado de Cristóbal García Ro- mera es muy grave, por lo que se teme un funesto desenlace.

La actividad de la guardia civil

La actividad de la fuerza de la guardia civil en esta zona, ha sido muy activa, logrando la detención de los hermanos Joaquín y Antonio Contreras Aguilera (a) Los Sopas, que se habían refugiado en casa de un pariente llamado «El Rosao», siendo conducidos a esta cárcel.

Muerte sentida

Victima de cruel y rápida enfer- medad ha fallecido en esta ciudad el joven y competente mecánico dentista don Custodio Galán Marco, siendo su muerte muy sentida por las muchas simpatías que contaba, por sus excelentes condiciones y afa- ble trato.

Los bailes del domingo de Piñata

El próximo domingo de Piñata se celebrarán bailes en el Teatro Guerra y en el Salón de Actualidades.

Con estos bailes finalizarán nues- tras fiestas, habiendo en el pueblo gran animación.

El baile que da la Sociedad «Clu- da» dará comienzo como de costumbre a las diez de la noche en el que nos dicen habrán muchas sorpresas.

El mercado semanal

Ayer se celebró, como de costum- bre el mercado semanal encontrán- dose muy animado.

Las aves se vendieron a precios reducidos y los huevos se cotizaron a 1'85 pesetas.

De procesiones

Con motivo de la reunión que tu- vieron los Pasos Blancos y Azul y la visita que en comiñon hicieron al alcalde los procesionistas, como es costumbre, creamos que este año nuestras fantásticas cabalgatas se han de celebrar con toda esplendidez, estando muy interesado el vecinda- rio que ve cumplidos sus deseos.

Como dijimos ayer en nuestra in- formación telefónica el domingo volverán a reunirse los Pasos Blanco y Azul, y creamos que debido al entu- siasmo que reina entre nuestros procesionistas se acordará celebrar las incomparables procesiones lor- quinas.

Para tal fin creamos se nombrará una amplia Junta de festejos con el fin de darle el mayor impulso a nues- tras fiestas.

Un banquete al alcalde

(Por teléfono) Lorca.—Al mediodía se celebró en el Hotel España el banquete con que los funcionarios municipales obse- quiaban al alcalde don Diego Reque-

na González, por su excelente labor administrativa que ha permitido que estos funcionarios vayan al corrien- te en el cobro de sus haberes.

Al acto asistieron unos cuarenta comensales.

Ofreció el acto el secretario del Ayuntamiento señor García Alberola, quien en sentidas palabras expuso que el homenaje no tenía carácter político alguno, y si solamente el de cariño y adhesión de los empleados municipales al alcalde, por su com- portamiento para con ellos y sus me- recimientos por la labor que realiza al frente de la alcaldía.

El señor Requena agradeció el aga- sijo y las frases que en él se ha- bían dedicado, elogiando la labor que desarrollan los funcionarios munici- pales y la asistencia que de ellos recibe, sin la cual sus esfuerzos serían inútiles, y no lo son mas que por él, por la inteligencia y el esfuerzo de los que lo rodean. Terminó diciendo que su labor en el Municipio se enca- minará principalmente a reorgani- zarlo económicamente, y que no cree salirse de ella al pagar con preferen- cia a aquellos empleados que por de- dicar todas sus horas al Ayuntamiento, no cuentan con otros ingresos.

Cachaos y detenciones

Cumpliendo órdenes superiores se desplazaron a Aguilas los agentes se- ñores Cuy y Lozano, a fin de realizar cacheos.

Estos dieron por resultado la dete- ncción de Salvador Román Guerrero y Pedro de Haro, a los que se les ocuparon facas de grandes dimen- siones.

Escandalosos

Por los guardias de Seguridad han sido denunciados por promover un fuerte escándalo en la Corredera, José Abril García y Francisco Alonso Fernán- dez.—C.

La vida en Madrid

Incendian un camión

Madrid.—Ayer, sobre las ocho, al pasar por la Avenida de la Liber- tad, del término de Tetuán de las Victorias, el camión de la matrícula de San Sebastián número 2.005, propie- dad de José Sánchez Cantero y conducido por José Alarcón Cascal, le salió al paso un grupo de unos 25 individuos, los cuales trataron de de- tener la marcha del vehículo.

Como no lo consiguieron lo fueron siguiendo, y al llegar al límite con el término de Madrid, consiguieron de- tener al camión. Entonces destapa- ron el tapón del radiador, y echaron por él unos trapos impregnados en un líquido inflamable.

El motor se incendió, y Alarcón tuvo que abandonar el vehículo precipitadamente.

Los que habían cometido el aten- toro se dieron a la fuga.

Fuerzas de la guardia civil y de asalto dieron una batida mientras los bomberos sofocaban el incendio, la cual no dio resultado.

Los radicales madrileños

En el Círculo radical se celebró la anunciada asamblea para tratar de la actuación de la directiva con rela- ción al resultado electoral.

El delegado señor Delgado presen- tó un acta notarial en la que se ma- nifiesta que los radicales actuaron unidos a las derechas. La discusión de este documento dió lugar a varios incidentes.

Después se discutió la actuación de la directiva, la cual fué aprobada por unanimidad.

También se aprobó otra moción en la que se propone que para los car- gos públicos sean designadas perso- nas de reconocida solvencia repu- blicana.

De provincias

Contra la subida del precio del pan

Castellón.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de protestar con- tra la subida del precio del pan, por estimarla impropia dada la si- tuación del elemento obrero.

Los obreros parados

Sanlúcar de Barrameda. A diario las viñas de este término son asalta- das por obreros sin trabajo, los cuales exigen a los propietarios de las mismas que les abonen sus jornales.

Las autoridades no cuentan con medios para cortar estos desmanes, y se teme que alcancen mayores pró- porciones.

Contra el intrusismo

Valencia.—El gobernador civil ha remitido al Colegio de Odontólogos la lista de las sanciones impuestas por intrusismo, de acuerdo con las de- nuncias presentadas.

La relación comprende cuarenta individuos multados con quinientas pesetas, a los que se les notificará la multa una vez confirmada la denun- cia.

Incidentes en un pueblo

Ciudad Real.—Comunican de Villa Mayor que se han producido diver- sos incidentes.

Un grupo de comunistas capita- neado por el alcalde, recorrió las ca- lles dando vivas al Comunismo Li- bertario.

Poco después los socialistas salían en otro grupo dando diversas vivas.

Con motivo del paso de una y otra manifestación, se registraron alborotos, incidentes y alarmas.

Los dramas del hambre

Campanario.—La vecina de este pueblo Leán Cruz, se presentó en

Madrid.—Los periódicos publican una nota oficiosa en la cual se da cuenta de haber formado una sola Entidad las Juntas de Ofensiva Nacional Sindicales y Falange Española.

Las dos coinciden en los principios fundamentales, razón por la cual han formado la unión.

El emblema de esta nueva organización está formado por el escudo de cinco flechas y en sus reglamentos se dispone que las milicias estén mandadas por individuos menores de cuarenta y cinco años.

Algunos de los principios en los que las Juntas y Falange coinciden son éstos: Unidad de la Patria; unión perfecta; antiparlamentarismo; unión de trabajadores y antimarxismo.

el Ayuntamiento de demanda de un socorro urgente, dada su desesperada situación.

Mientras esperaba ser recibida por el alcalde, se desmayó a causa de su extrema debilidad.

Con este son ya seis los casos de personas que se desvanecen en el Ayuntamiento y se teme que se re- produzcan, por la situación de miseria y hambre que atraviesan la ma- yoría parte de los obreros de este tér- mino.

La Reforma Agraria

Acuerdos del Consejo ejecutivo

Madrid.—Ayer se reunió el pleno del Consejo ejecutivo de la Reforma Agraria, tomando entre otros de menor importancia, los siguientes acuer- dos:

Desestimar la instancia presenta- da por la Junta provincial de Caste- llón relativa a la determinación del mínimo de extensión para los cultivos de algarroba, por considerarla impropia, ya que no cabe modifi- car la extensión por cuanto las Jun- tas provinciales de la Reforma Agraria tienen sus atribuciones señaladas con arreglo a lo dispuesto por el apartado 13 de la base quinta de la ley de la Reforma agraria, y a ellas deben atenderse en su actuación.

Se acordó incluir en el inventario de las fincas susceptibles de expropiación sin indemnización de una de 924 hectáreas de extensión, propie- dad del exduque de Medinaceli, en el término de Horeajo Mediano, des- contando 381 hectáreas que se ceden al término municipal, y otras 168 con arreglo a la ley, por ser exclusi- vamente de pastos.

Se desistió del recurso presentado por el exmarqués de Hoyos contra la inclusión en dicho inventario de una finca de su propiedad en el tér- mino de Los Barros, del pueblo de Castellar, Cádiz, de 137 hectáreas de extensión. Estas fueron incluidas, ex- cluyéndose otras 804 hectáreas por estar destinadas a alcornoques.

También se incluyó otra del ex- marqués de Villa Gonzalo, en la provincia de Salamanca, excluyéndose de la misma la parte correspondien- te a su esposa, por tratarse de bienes de la sociedad de gananciales.

Del Gobierno civil

El gobernador a Aguilas

Al acudir los reporteros al gobier- no civil, el secretario señor Clemen- cin les manifestó que el gobernador señor Rodríguez Soriano, acompaña- do del teniente coronel de la guardia civil señor Brotons, había marchado a Aguilas a realizar una visita oficial a aquel Ayuntamiento.

Declaración de huelga

También les dijo que los obreros de la fábrica de géneros de punto de Cieza se habían declarado en huelga por solidaridad con unas obreras que han sido sancionadas porque el mar- tes, tercer día de Carnaval, dejaron de asistir al trabajo.

Panaderos multados

Igualmente comunicó que por vender el pan de familia a setenta céntimos el kilo, según denuncia el alcalde de Cartagena, habían sido multados con quinientas pesetas cada uno de los industriales siguientes:

Don Isidoro González Bernal, don Leandro Pérez Bolea, don Antonio Bolea, don José Saura Pedreño, don Tomás Andreu Roca, H. de Pedro Bueno Cárcelos, don Juan Andreu Cobacho, don Pedro Nieto Ruiz, don Miguel Ramón Alarcón, don Antonio Hernández, y don Jesús Vidal Si- cilia.

En la Dirección de Seguridad

Un incidente con los periodistas

Madrid.—Hace unos días, con mo- tivo de las medidas de precaución adoptadas por la dirección general de Seguridad, se restringió la entra- da en dicho centro.

Esta mañana, como de ordinario, se presentaron los periodistas para hacer información, y algunos guar- dias de Seguridad les impidieron la entrada.

Los periodistas protestaron de que

no se les dieran facilidades para cumplir su misión, pero los guardias no hicieron caso.

Enterado el secretario les invitó a pasar ratificando la orden de que a los periodistas se les facilitara la en- trada.

También se ordenó la instrucción de un expediente a los guardias que trataron desconsideradamente a los periodistas.

Atraco en un estanco

Los atracadores se llevan 200 pesetas

Barcelona. Comunican del inme- diato pueblo de Espinosa que tres desconocidos penetraron en el es- tanco del pueblo y amenazando con sus pistolas al dueño del estableci- miento le obligaron a que les entrega- ra lo que tuviera en el cajón.

El dueño les hizo entrega de dos- cientas pesetas y después los atraca- dores se dieron a la fuga.

Un buen servicio policíaco

Se detiene a una ban- da de atracadores

Madrid.—Los periodistas que han- cen información en la Dirección ge- neral de Seguridad advirtieron gran movimiento entre los agentes.

Los periodistas trataron de averi- guar de lo que se trataba enterán- dose poco después que la policía ha- bía detenido a cuatro individuos que habitaban en una casa de la plaza de Herradores desde hace algún tiempo.

Los cuatro detenidos forman parte de una banda de atracadores que opera desde hace bastante tiempo. Se llaman Simón Marcos, de oficio car- pintero, Andrés Villarroya, impresor, Emilio Fernández García, cocinero y José García Cerezo.

En poder de los atracadores fueron halladas cinco pistolas de gran cali- bre y ochenta y cinco cápsulas.

Se comprobó que los citados su- jetos pertenecían a la Confederación Nacional del Trabajo.

Los detenidos quedaron a disposi- ción del director general de Seguri- dad.

Para evitar el paro obrero

El Estado y el Ayun- tamiento de Madrid, realizarán muchas obras

Madrid.—El Estado y el Municipio madrileño realizarán un plan de obras que importarán muchos millo- nes de pesetas con objeto de evitar el paro obrero.

El nuevo plan de obras compren- derá el nuevo Hipódromo, el Viaduc- to, la prolongación de la Castellana, la Casa de Campo y el Parque del Oeste.

LA MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de moda se publica los días 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCIÓN: Murcia: Una peseta al mes Provincias: 3 pesetas trimestre

Lea usted El Liberal

Horario de trenes en la estación de Murcia

Table with columns: N.º del

Régimen de embalses del día 14 de Febrero de 1934. Pantano de la Fuensanta: Embalse, 36.614.760 metros cúbicos; desagüe, 298.598 metros cúbicos.

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan: Frutas y hortalizas Patatas, 0'18 pesetas.

Peras, 0'60 idem. Uvas, 0'99 idem. Melones, 0'30 idem. Limones, 0'15 idem. Granadas, 0'25 idem.

Calamares, 6'00 idem. Jibias, 3'00 idem. Dorada, 2'00 idem.

EL LIBERAL puede adquirirse diariamente, en ALBACETE, Kiosko Morer, Paseo de Alfonso XII.

Vida Religiosa

Santoral.—Día 16 de febrero de 1934.—Viernes de Ceniza.—San Julián y cinco mil compañeros.— Santos Elías, Isaías, Jeremías, Samuel y Daniel, mártires.—San Faustino.—San Onésimo y Santa Juliana, virgen y mártir.

El toque de oraciones a las seis de la tarde. El toque de ánimas, a las nueve de la noche. Vela y Alumbrado Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana.

BOLSA Cotizaciones de Bolsa Madrid 15, a las 12 n. Interior, 4 por 100. . . 70 00 Amortizable 4 por 100. . . 80 00

MEDICOS ESPECIALISTAS

- Dr. José M. Aroca.—Enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Verónicas, 18. De 12 a 2. Dr. Román Alberca.—Director Médico del Manicomio Provincial. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Pinaros, 5-2.º, derecha.

LA SALUD ES LA VIDA En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA que no pueden venderse más que EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA.

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ SUCESOR DE JOSE GUILLAMON MARTINEZ CALBFACCIONES - SANBAMIENTO - FUMISTERIA

Que coman tanto como quieran Soloso SABOR MADALIA. He hecho la prueba el Caldo Maggi es el mejor El sabor puro y el mismo tiempo rico del caldo Maggi es insuperable.

INSECTICIDA VOLCK ¿No lo ha empleado usted todavía? Decídase y será usted su mayor propagandista California Spry and Chemical, C.º. Watsonville California, U. S. A.

BOMBAS CENTRIFUGAS PARA RIEGOS Grupos electro-bombas, instalaciones para riegos con motor de aceites pesados "AVANCE" LA MAQUINISTA DE LEVANTE SOCIEDAD MINERO METALURGICA ZAPATA PORTMAN, S. A. CAPITAL: 26.000.000 pesetas

He hecho la prueba el Caldo Maggi es el mejor El sabor puro y el mismo tiempo rico del caldo Maggi es insuperable. MAGGI LA MARCA DE CALIDAD

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS Alquileres Nodrizas EL LIBERAL publica diariamente dos ediciones

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (265) La Agonía de un Déspota (Últimos días de Felipe II) NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

a buscarme podréis decir que en esta casa no estoy. Lo mismo don Guillén de Castro que sus amigos, acabarán por creer que he desistido de mis intentos, y sin ningún temor vendrá el asesino al bosque para ver a vuestra pupila.

la infidelidad de que no necesito comodidades, sino lo absolutamente preciso para vivir. Entendido. Volveré y me detendré en el sendero que desde el camino real conduce a esta casa, y cuando cierre la noche Julián irá a buscarme.

También se levantó don Juan. El señor Faustino tomó algún alimento, cabalgó y partió. Doña Estrella no se atrevió a decirle a su esposo una palabra sobre la visita del hidalgo.

—¿Cuándo debe partir? —Ni se lo he preguntado, ni me lo ha dicho. Ni remotamente pudo sospechar el hidalgo que el otro viajero fuese el terrible Andrés.

Table with weather data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm, Lluvia en mm.

Table with phone numbers: URBANOS, Dirección, Redacción, Administración.

ba explicando cada uno de los movimientos del autogiro, estallando una gran ovación cuando tomó tierra.

Después continuaron los ejercicios de otros aparatos y de una escuadrilla de Getafe, formada por nueve aviones.

En último lugar el inventor del autogiro volvió a subir al aparato haciendo un vuelo admirable, que se prolongó hasta Madrid, sobre el que estuvo volando un gran rato.

Terminado el festival, los invitados fueron obsequiados en el aeropuerto con un lunch.

El inventor del autogiro habla con los periodistas

Terminado el festival en el aeródromo de Barajas, el ingeniero señor Cierva, habló con los periodistas sobre las propiedades del aparato de su invención.

Dijo que éste está ya completamente perfeccionado, habiendo salido por completo del laboratorio para prestar servicio.

Aunque el autogiro está hecho para la paz, tiene también gran aplicación en caso de guerra.

Algunas naciones, entre ellas Inglaterra, ha encargado a una fábrica diez aparatos con destino al Ejército.

También tengo entendido que Francia ha encargado algunos aparatos con el mismo fin y para el servicio de su policía, la cual los utilizará en la busca de los delincuentes.

El señor Cierva habló de los éxitos que su aparato ha obtenido en otras naciones europeas y americanas.

Dijo por último, que en los Estados Unidos se están construyendo cien aparatos particulares, para ser utilizados por sus dueños y que no pasará mucho tiempo sin que las personalidades más ricas de Europa tengan este aparato para viajes de turismo, pues la seguridad que ofrece es grandísima.

La entrada en los ministerios

Se va a restringir para las personas ajenas a los mismos

16, a la 1 md.

Madrid.—Por noticias particulares se sabe que se han adoptado medidas para restringir la entrada en los centros ministeriales de las personas ajenas a los mismos, dotándose a este objeto al personal de los mismos de un carnet de identidad que se exigirá a la entrada a los edificios si no a diario cuando la superioridad lo crea conveniente.

Se instalarán en lugares inmediatos a los centros oficiales una oficina de información donde podrán hacerse cargo de las consultas del público dándole tramitación rápida y contestación por escrito.

Algunos ministerios han dado ya un plazo de veinticuatro horas para que los empleados presenten sus fotografías a fin de expedirse el carnet.

La actuación del Gobierno

Una orden para controlar la Aviación civil

No se celebra Consejo 15, a las 3 t.

Madrid.—Contra lo que ayer anunciaban los periódicos, esta mañana no se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia del jefe del Estado.

En Gobernación

Al recibir esta mañana el subsecretario de Gobernación a los periodistas les manifestó que las noticias que se recibían acusaban tranquilidad en toda España.

La huelga de la construcción

Luego el señor Torres Campañá dió a los periodistas una breve referencia de lo ocurrido en la reunión celebrada por los obreros del ramo de la construcción.

Les dió que en la reunión no se había llegado a un acuerdo, por oponerse la Unión general de trabajadores a que se reuniera el trabajo, en contra de lo que aconsejaba la organización de la Confederación Nacional del Trabajo.

Añadió el señor Torres Campañá que parece decidido, en vista de la discrepancia entre los elementos trabajadores, que éstos se reúnan por gremios, y acuerden por separado la actitud a seguir en lo sucesivo por los diversos elementos.

Los servicios de la Aviación civil

También facilitó la siguiente orden ministerial relacionada con los servicios de la Aviación civil:

Tiene la aviación en nuestro país tal desarrollo, que desborda los fines del Estado e irrumpe actividades comerciales. Irrumpe también en otros terrenos, como en las propagandas políticas, lo que evidencia su extensión y eficacia, y pone de relieve cómo el régimen republicano deja amplio margen al desarrollo de las actividades ciudadanas.

Corresponde al Gobierno no cohibir el desarrollo de las actividades, pero sí encauzarlas, para que las que son propagandas lícitas, no puedan convertirse, en momentos de agitación, en manifestaciones subversivas al margen de la ley.

En momentos en que la vida social y normal transcurre normalmente, al Gobierno no corresponde otra intervención entre los aparatos y los aeropuertos que la derivada de la legalidad vigente, y de aquellas disposiciones emanadas de la Presidencia del Consejo, como organismo centralizador de estos servicios. Pero estando en vigencia los estados de prevención, alarma o guerra, de acuerdo con lo dispuesto por la ley de Orden público, el ministro de la Gobernación tendrá que intervenir estos servicios, en la forma que determinan las presentes reglas, dictadas de acuerdo con las bases de la citada ley de Orden público.

Primera: Declarado el estado de prevención, alarma o guerra, por la Dirección general de Seguridad, se cuidará de la vigilancia y control de los servicios de la aviación civil en toda la extensión de los territorios a que afecte dicha declaración.

Segunda: El servicio de control, así como su extensión y forma, comprenderá todos los servicios que se realicen, así como los aparatos y aeropuertos, y los aviadores que los atiendan, los cuales deberán pasar a la Dirección general de Seguridad nota de su residencia.

Tercera: En tanto duren dichas circunstancias, corresponderá a la Dirección general de Seguridad, extender los certificados de pilotos y las autorizaciones de vuelos, los cuales serán enviados directamente a la Dirección de Seguridad para su información sobre unos y otros, y con arreglo a su informe se concederán o no.

Cuarta: Los funcionarios y todos los empleados de los aeropuertos deberán facilitar a la Dirección general de Seguridad todos los datos necesarios y el auxilio que en cualquier momento pudiera requerirles, aplicándoseles las sanciones determinadas por la ley de orden público en caso de resistencia o abandono.

Quinta: Los servicios de la aviación militar y naval cuidarán, en aquello en que tenga relación con la aviación civil, de cumplir y hacer cumplir lo que se interesa en esta orden, y las disposiciones que con relación a la misma pudiera dictar la Dirección general de Seguridad.

Elección de un jurado mixto

Por orden del ministerio del Trabajo se dispone que los vocales obreros del jurado mixto de la industria pimentonera se elegirán por la Sociedad de Oficios Varios y pimentoneros de Novelda, con 110 socios, y la Sociedad de obreros pimentoneros de Espinardo, con 59.

En Guerra

Madrid.—En el ministerio de la Guerra facilitaron a los periodistas la siguiente nota:

En la información dada en la Prensa de las palabras pronunciadas por el ministro de la Guerra en el al-

muerzo con que ayer obsequió a los periodistas algunos periódicos las reacciones en forma que no se ajustan a los términos debidos y que conviene rectificar.

Lo que dió el ministro de la Guerra fué que se proponía hacer todo lo posible por corresponder al honor que le había hecho el señor Lerroux al designarle para tan elevado cargo, al que le había prestado su excelencia el Presidente de la República, y que no se apartaría del ejemplo dado por el señor Martínez Barrio a frente de dicho ministerio, cuya labor y conducta procuraría seguir.

Los servicios de los carabineros

En la subsecretaría del ministerio de Hacienda han facilitado una nota en la que se relacionan los servicios prestados por las fuerzas de carabineros durante el cuarto trimestre del año anterior, de acuerdo con los datos que obran en el ministerio de Hacienda.

La relación de los servicios es la siguiente:

Actas levantadas, 5.545. Reos detenidos, 1.033. Caballerías mayores incautadas, 87. Caballerías menores, 3.432. Tabaco aprehendido, 11.058 kilos. Alcohol, 23.787 litros. Otros géneros, 62.633 kilos.

Además se han incautado de 1.453 encendedores y 36.048 piedras de ignición.

También se han apoderado de 54.771 plantas de tabaco, tres embarcaciones, diez carruajes y once alambrados.

Han prestado 3.949 servicios de auxilio a la inspección de los tributos, a requerimientos de diversos delegados de Hacienda, y 118 servicios extraordinarios.

Además se han incautado de 9.413 pesetas, 38.510 francos, 4.500 liras, y 10.200 pesos en papel del Estado.

La unión de las izquierdas 15, a las 11 n.

Madrid.—Esta tarde, un periodista habló con el presidente del partido Radical Socialista de Madrid don Juan Escudero, sobre la unión de las izquierdas para formar el frente único.

Dijo el señor Escudero que la unión de los elementos de izquierdas está ya hecha, habiéndose formado el bloque con los elementos de la Orga, Izquierda, Acción republicana, Federales autónomos y radicales socialistas independientes.

Agregó que como cada una de estas organizaciones tiene sus reglamentos especiales y sus círculos abiertos, hace falta emplear aún algún tiempo para trazar las normas generales de la unión y adaptar los estatutos de todas las organizaciones que se han fundido en una sola.

Si el Gobierno se inclina a la izquierda los agrarios no lo apoyarán

Los informadores hablaron esta tarde con el jefe de la minoría agraria sobre la conducta que piensa seguir en el Parlamento.

Dijo el señor Martínez de Velasco que los agrarios no colaborarán con este Gobierno ni con ningún otro que no tenga puntos de contacto con el programa que ellos defienden.

Agregó que si el Gobierno se inclina a la izquierda, los agrarios le retirarán inmediatamente el apoyo.

La fabricación de armas

El ministerio de Gobernación ha facilitado una nota en la que se da cuenta de las nuevas instrucciones a que habrán de sujetarse la fabricación y venta de armas de todas clases.

Se tiene con estas nuevas instrucciones a establecer un control eficaz, que permita saber en un momento dado donde se encuentran las armas que se fabrican.

Se da intervención a la guardia civil para la fiscalización del tráfico de armas y se obliga a los comerciantes que las vendan a llevar un libro especial.

La fiscalización empieza con la de la materia prima y termina en los libros de ventas de los comerciantes. Se establecen dos zonas armadas, una restringida para la fabricación de armas cortas y largas, rayadas y otra para la fabricación de escopetas, que habrá de sujetarse a las disposiciones del año mil novecientos veintinueve.

La concesión de licencias correrá a cargo de la Dirección general de Seguridad y de los gobernadores civiles de provincias, por delegación de aquella.

Estas autoridades tienen facultades para recoger las licencias en periodos de anomalía.

Lea usted El Liberal

Hacia la unión de izquierdas

Se puede ya considerar como un hecho la formación del gran partido republicano de izquierdas

16, a la 1 md.

Madrid.—Ayer se celebró la primera reunión de los representantes de los partidos radical socialista independiente, Orga y Acción republicana, partidos que habían llegado ya a un acuerdo para formar el grupo de izquierdas republicanas.

Se cambiaron impresiones dándose como segura ya la constitución del gran partido republicano de izquierdas.

Hoy será facilitada una nota a la Prensa sobre los puntos a desarrollar en la acción.

Los sucesos de Austria

La situación sigue aún sin resolverse claramente aunque parece que los socialistas van cediendo terreno

16, a la 1 md.

Munich.—Noticias recibidas de Viena de origen fidedigno dicen que el canciller Dollfus ha decretado un nuevo perdón para todos los que se rindan hasta las siete de la tarde.

De esta medida se exceptúa a los jefes de las organizaciones socialistas.

Consejo de guerra

Viena.—Se está celebrando un Consejo de guerra sumarísimo contra varios de los prisioneros socialistas más significados del movimiento.

A primera hora de anoche aún no se conocía la decisión del Consejo.

Los socialistas se refugian en las montañas

Paris.—Noticias recibidas de Viena dan cuenta que más de diez mil socialistas pertrechados de armas y municiones se han refugiado en las montañas que se elevan al sur de la capital.

Los socialistas están decididos a continuar la resistencia.

Tropas que se rinden

Viena.—Noticias de carácter oficial aseguran que las tropas de la «schutzbund» que luchan en la capital contra las fuerzas gubernamentales se van rindiendo.

Sin embargo algunas otras continúan resistiendo en la orilla izquierda del Danubio a las tropas leales al Gobierno.

Parece que las demás tropas socialistas se repliegan en diversos puntos de la capital.

Una nota de la Cancillería

Viena.—En la Cancillería federal se ha facilitado una nota en la que se dice que los muertos durante el día de ayer son veinte policías, veinte de otras fuerzas, siete soldados del ejército y seis del ejército voluntario. Además en los depósitos de cadáveres hay ciento cincuenta socialistas muertos.

Otro condenado a muerte

Viena.—Se ha celebrado Consejo de guerra sumarísimo contra otro de los jefes socialistas hecho prisionero recientemente.

El Consejo le ha condenado a la pena de muerte.

Los combates en Viena

Viena.—Los combates en la capital parece que están disminuyendo.

Frente a la Casa de Carlos Marx el tiroteo cesó por completo después que una ametralladora de los elementos socialistas dió muerte a un transeunte que era ajeno a la contienda.

La policía parece que cercó por completo el edificio logrando penetrar en él.

Se paralizan los servicios

Viena.—Los servicios de taxis quedaron paralizados durante cinco minutos como manifestación de simpatía de los taxistas hacia sus camaradas de Viena que resisten a las tropas del Gobierno.

Una batalla naval

Viena.—En el lago de Wense se ha reñido una batalla naval en miniatura entre la policía que ocupaba gasolineras y los socialistas que eran dueños de ametralladoras.

TEATRO ROMEO

A las 6 y 12 y 10 y 14 éxito de Amor prohibido

Mañana, grandioso debut de LA ARGENTINA

COMPRARIA

Lo que dice el ministro de Obras públicas

Esta tarde los periodistas se entrevistaron con el ministro de Obras públicas, al que pidieron algunos detalles relacionados con el conflicto de los trabajadores del ramo de la Construcción.

Dijo el ministro que le había sorprendido enormemente la división de opiniones que había surgido esta mañana en la asamblea celebrada por los obreros huelguistas respecto a la vuelta al trabajo.

Una de las tendencias esta representada por los trabajadores afiliados a la Confederación y estiman que se debe volver al trabajo puesto que el Gobierno ha ofrecido que se empezaran obras de mucha más importancia de las que han de cesar.

Como esta solución es ventajosa, puesto que podrán ser colocados muchos más obreros de los que han de cesar, los de la Confederación estiman que el conflicto está resuelto y por lo tanto hay que volver al trabajo.

La otra tendencia está representada por los trabajadores de la Unión General, los cuales, a pesar de esta solución, proponen no volver al trabajo hasta que se declare la huelga general.

Dijo el ministro que esta diversidad de criterio le había sorprendido mucho y que según ha oído decir entre los trabajadores de la Unión General y los de la Confederación han ocurrido incidentes por acusar estos a aquellos de que lo que pretenden es hacer política.

También dijo el ministro que para ver si se va a un acuerdo, los gremios se reunirán aisladamente, como había sido aconsejado por el Gobierno.

De todos modos, terminó diciendo el ministro, yo creo que este asunto debe ya darse por terminado y resuelto.

En la Dirección de Trabajo 16, a la 1 md.

Madrid.—La Dirección de Trabajo ha notificado en la Prensa sobre ciertas afirmaciones de la Federación Pa-

tronal hechas en una larga nota y en las que se alude a determinadas exigencias de los patronos que éstas eran inaceptables y fueron rechazadas por la Dirección.

Un desagradable incidente

Ayer en la calle de D'Odonell de la barriada de Tetuán de las Victorias se produjo un violento incidente de la circulación.

Otro grupo de obreros acudió al lugar del suceso así como también fuerzas de Seguridad y aquéllos lograron quitar la grava restableciendo a poco la circulación.

Entre los obreros que echaron la grava y los que pretendieron quitarla se estableció una colisión resultando algunos contusos a consecuencia de los palos recibidos.

Una mala "faena"

Un teniente de navío sorprende a los ladrones en su casa

Los ata y luego los entrega a la Policía 16, a la 1 md.

Cartagena.—Tres desconocidos llegados recientemente de Valencia pretendieron asaltar un chalet en Alameda de San Antón, propiedad del teniente de navío don Javier Chirigini.

Los desconocidos lograron introducirse en el chalet dedicándose al robo y haciendo varios bullos donde pusieron las cosas de valor que hallaron para llevarse; pero en el momento en que estaban entregando su labor llegó a la casa su propietario con varios amigos.

El señor Chirigini advirtió la presencia de los ladrones y con gran cautela logró acercarse a ellos enfonándolos con un revolver y matarlos después ayudado por sus amigos.

Una vez realizada esta operación llamó por teléfono a la Comisaría poniendo el hecho en conocimiento de la Policía que a poco se personó en el chalet, apoderándose de los drones que fueron conducidos a Comisaría donde quedaron detenidos a disposición del Juzgado.

ULTIMA HORA

En el mismo centro de Viena ha comenzado de nuevo la lucha

La huelga de Madrid 16, a las 3 md.

Madrid.—El subsecretario de Gobernación al recibir a los periodistas les manifestó que la tranquilidad en España era completa.

Añadió que hoy publicaría la «Gaceta» el nuevo reglamento sobre la fabricación y circulación de armas de fuego.

La situación de la huelga

La reunión celebrada entre patronos y obreros para estudiar la fórmula arbitral del ministro del Trabajo terminó a las diez y media de anoche. Aunque parece que no hubo acuerdo alguno definitivo la impresión recogida es optimista.

Violento incendio en un almacén

Bercelona.—Anoche se declaró un violento incendio en un almacén de maderas y cajas de embalar situado en la casa número 145 de la calle de Almogabares.

El fuego tomó gran incremento y los bomberos trabajaron en su extinción más de una hora.

Las pérdidas son de consideración. Se agrava la situación en Austria

Viena.—A media noche de ayer se oyó un nutridísimo tiroteo en el mismo centro de la ciudad.

Parece ser que las tropas de la «schutzbund» no se han rendido y la lucha se ha reanudado.

La intervención de las potencias

Londres.—El embajador de Italia ha estado en el Foreign Office. Se relaciona esta visita con los acontecimientos de Austria.

En los círculos políticos de Londres se cree que Italia estima llegado el momento para que las tres principales potencias se afirman en su adhesión a la independencia de Austria.

Por otro lado parece ser que el Gobierno inglés no está decidido a prestar su apoyo al canciller Dollfus ante el hecho de que esto se interprete como una aprobación del Gobierno británico a la política de represión que en Austria se sigue contra los socialistas

La actitud de Francia

Paris.—Los señores Barthou y Benes han hecho un examen sobre la situación interna de Austria y los acontecimientos desarrollados en estos últimos días y también sobre las medidas y evolución del régimen ac-

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Palacio de la Cinematografía

Cine Sonoro con Aparato Erko-Cineas

Viernes 16 de febrero de 1934 a las 6 y 40 y a las 10 y 12 noche

PROGRAMA

El dibujo cómico español, titulado «La iniciación de bímbo»

Paramount gráfico núm. 8 y estreno de la colosal obra dramática española, titulada

Sobre el cine

por la bellísima Paquita Maqueda y Rafael Nieto.

El lunes próximo, «No dejes la puerta abierta», hablada y cantada en español, por Raoul Roulien y la bellísima Rosita Moreno.

Cinema Iniesta

Desde las cuatro de la tarde, Cinemagacine en español y proyección de la deliciosa ópera musical sonora, titulada «La calle 42» por la bellísima Bébé Daniels y el gran actor Warner Baxter.

El próximo lunes día 19, el gran tenor José Mojica, en «Melodía prohibida».

Cine Popular

Cine sonoro: El domingo próximo día 18, desde las tres de la tarde, estreno en este salón de la magnífica producción hablada en español, titulada

El impostor

Un asunto emocionante de gran interés y en el que triunfa plenamente el formidable actor Juan Toren.